

4. Ударение в причастиях

Теория:

1. Наименее устойчивым является ударение в страдательных причастиях, особенно в их кратких формах. Существует следующее правило: если в причастии полной формы ударение падает на суффикс **–ен^н**, то в причастии краткой формы ударение падает на этот суффикс в мужском роде, а в остальных формах перемещается на окончание.

Пример:

влюблённый — влюблён, влюбленA, влюбленO, влюбленыI.

2. Страдательные причастия с суффиксами **–ан^н, –ян^н, –ован^н** имеют ударение на слоге, предшествующем этим суффиксам.

Пример:

*заязать — заязанный;
отломить — отломанный.*

Такие причастия образованы от глаголов, инфинитив которых заканчивается суффиксом **–аl-я**: *заязать, отчитать, изуродовать, развеять, отломать* и др.

3. Страдательные причастия, образованные от глаголов, инфинитив которых заканчивается суффиксом **–и**, подчиняются следующим правилам:

если ударение в личных формах простого будущего времени падает на окончание, то ударение в полных формах страдательного причастия падает на суффикс **–он^н/–ен^н**.

Пример:

*завершиТЬ, завершАт — завершённый,
покорИТЬ, покорЯт — покорённый;*

если же ударение в личных формах простого будущего времени падает на основу, то ударение в причастии предшествует суффиксу **–ен^н**.

Пример:

*увидиШЬ, увидят — виденныЙ;
заслУжиШЬ, заслУжат — заслуженныЙ;*

если ударение в личных формах простого будущего времени колеблется, то ударение в страдательных причастиях также будет колебаться.

Пример:

нагрузиШЬ/нагрузИТЬ — нагруженныЙ/нагружённыЙ.

4. В кратких причастиях, образованных от полных причастий, которые оканчиваются на –бранный, –данный, –званный, форма женского рода имеет ударение на основе.

Пример:

зАбрана, нАбрана, перЕбрана, Избрана, прИбрана, вОбрана, дОбрана, подОбрана, разОбрана, сОбрана, отОбрана, Убрана и т. д.; зАдрана, нАдрана, обОдрана, разОдрана, изОдрана, прОдрана, сОдрана, отОдрана и т. д.; зАЗвана, обОзвана, подОзвана, отОзвана и т. д.

5. Страдательные причастия с суффиксом –т образованы от инфинитивов с суффиксами –ну, –о, –и. Если суффиксы –ну, –и, –о в инфинитиве находятся под ударением, то в причастиях ударение перемещается на один слог вперёд.

Пример:

*прополОть — пропОлотый;
согнУть — сОгнутый.*

6. В глаголах лить, пить ударение подвижное и неустойчивое. Оно передвигается по следующей схеме в зависимости от ударения в полной форме.

Пример:

налИТЬ — нАлитый, нАлит, нАлита, нАлито, нАлиты / налитОй, налИт, налитA, налИт, налИты.

Обрати внимание!

В целом, при изменении кратких прилагательных по родам рекомендуется перемещать ударение на окончание в женском роде единственного числа.
